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Gemeinde Großrosseln

Niederschrift

9. Sitzung des Ortsrates Emmersweiler

Sitzungstermin: Dienstag, 04.05.2021

Sitzungsbeginn: 18:00 Uhr

Sitzungsende: 18:47 Uhr

Ort, Raum: Dorfgemeinschaftshaus Naßweiler, Am Kirchberg 10, 66352 Großros-
seln

Anwesend

Vorsitz

SPD
Herth, Norbert

Mitglieder

CDU
Herbig, Marie-Claire
König, Edith
Walle, Anke

SPD
Einsweiler, Anja
Herth, Matthias
Schuler, Harald
Ziegler, Patrick

Verwaltung

Bürgermeister
Jochum, Dominik

Mitarbeiter/in
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Bollinger, Heike

Abwesend

Mitglieder

CDU
Hektor, Ralf entschuldigt

Sonstige Anwesende:
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Tagesordnung

Öffentlicher Teil

1. Eröffnung der Sitzung und Feststellung der Tagesordnung
 ungeändert beschlossen

2. Annahme der Niederschrift der Sitzung vom 20.10.2020
 ungeändert beschlossen

3. Herstellen des gemeindlichen Einvernehmens
 

2019-2024/317
ungeändert beschlossen

4. Herstellen des gemeindlichen Einvernehmens
 

2019-2024/319
ungeändert beschlossen

5. Einräumung eines Mitbenutzungsrechts am Kleinspielfeld 
Emmersweiler zugunsten einer Schule des 
Regionalverbandes Saarbrücken
 

2019-2024/324
ungeändert beschlossen

6. Verkehrsberuhigungsmaßnahmen Gensbacher Straße & 
Forbacher Straße
 

ungeändert beschlossen

7. Kirmes 2021
 ungeändert beschlossen

8. Mitteilungen und Anfragen
 

8.1. Anfrage Bürgerbus
 

8.2. Zugewachsene Rohre Forbacher Straße
 

8.3. Regenbogenschule Emmersweiler
 

8.4. Fördermaßnahmen Blühwiesen
 

8.5. Rasenplatz Emmersweiler
 

Nichtöffentlicher Teil

9. Annahme der Niederschrift der Sitzung vom 20.10.2020 - 
Nichtöffentlicher Teil
 

10. Mitteilungen und Anfragen
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Protokoll

Öffentlicher Teil

1. Eröffnung der Sitzung und Feststellung der 
Tagesordnung ungeändert beschlossen

Der Vorsitzende eröffnet die Sitzung, stellt die ordnungsgemäße Einladung und die Be-
schlussfähigkeit des Gremiums fest. Die Tagesordnung wird einstimmig festgestellt.

2. Annahme der Niederschrift der Sitzung vom 
20.10.2020 ungeändert beschlossen

Die Niederschrift steht den Mitgliedern des Ortsrates Emmersweiler der Gemeinde Großros-
seln zur Verfügung.

Es werden keine Einwände erhoben.

Beschluss:

Der öffentliche Teil der Niederschrift vom 20.10.2020 wird in der vorgelegten Form und Fas-
sung angenommen.

Abstimmungsergebnis:

Ja-Stimmen Nein-Stimmen Enthaltungen

8 0 0

3. Herstellen des gemeindlichen Einvernehmens 2019-2024/317
ungeändert beschlossen

Mit Schreiben vom 11.03.2021, hier eingegangen am 15.03.2021, hat die Untere Bauauf-
sichtsbehörde des Regionalverbandes Saarbrücken die Gemeinde Großrosseln zur Stel-
lungnahme gem. § 36 BauGB in Verbindung mit § 35 BauGB aufgefordert.
Der Sportverein Emmersweiler beabsichtigt, neben seinem Clubheim, im Anschluss an die 
Umkleide, eine Blechgarage zum Zwecke der Gerätelagerung (Bälle, Netze, Platzmarkier-
wagen etc.) aufzustellen. Das Bauvorhaben befindet sich im Außenbereich im Sinne von § 
35 BauGB.
Für das beantragte Bauvorhaben hatte der SVE bereits einen Vorbescheid beantragt. Mit 
Datum vom 15.09.2020 hat die Untere Bauaufsichtsbehörde des Regionalverbandes Saar-
brücken unter dem Az.: 03.63-G/00013/20 diesen Vorbescheid erteilt.

Beschluss:

Das Einvernehmen zu dem Bauantrag “Errichtung einer Blechgarage als Lagerraum“ auf 
dem Grundstück Gemarkung Emmersweiler, Flur 3, Flurstück 26/20 wird hergestellt.
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Abstimmungsergebnis:

Ja-Stimmen Nein-Stimmen Enthaltungen

8 0 0

4. Herstellen des gemeindlichen Einvernehmens 2019-2024/319
ungeändert beschlossen

Mit Schreiben vom 16.03.2021. hier eingegangen am 19.03.2021, hat die UBA beim Regio-
nalverband Saarbrücken die Gemeinde Großrosseln zur Stellungnahme gem. § 36 Abs. 1 
BauGB zu dem Bauantrag „Nutzungsänderung des Garagendaches zur Dachterrasse“ auf 
dem Grundstück Zum Waldsee 62, Gemeindebezirk Emmersweiler aufgefordert.

Das Grundstück liegt innerhalb der im Zusammenhang bebauten Ortslage. Seine Er-
schließung ist gesichert. Öffentliche Belange werden nicht berührt. Planungsrechtliche Be-
denken gegen die Maßnahme bestehen nicht.

Der Vorsitzende fragt nach, ob sich ein Mitglied das Grundstück „Zum Waldsee 62“ ange-
schaut hat. Das Mitglied Edith König (CDU) gibt an, sich die Gegebenheiten angesehen zu 
haben. Es gibt keine Bedenken. 

Beschluss:

Das Einvernehmen zu dem Bauvorhaben „Nutzungsänderung des Garagendaches zur 
Dachterrasse“ auf dem Grundstück Zum Waldsee 62 im Gemeindebezirk Emmersweiler, 
wird hergestellt.

Abstimmungsergebnis:

Ja-Stimmen Nein-Stimmen Enthaltungen

8 0 0

5. Einräumung eines Mitbenutzungsrechts am 
Kleinspielfeld Emmersweiler zugunsten einer 
Schule des Regionalverbandes Saarbrücken

2019-2024/324
ungeändert beschlossen

Der Regionalverband Saarbrücken, vertreten durch das Schulverwaltungsamt, hat bei der 
Gemeinde den Antrag auf Mitbenutzung des Kleinspielfeldes in Emmersweiler (hinter der 
Schule/ neben dem Sportplatz) zugunsten der Regenbogenschule Emmersweiler gestellt. 
Und zwar soll dieses als Spiel- und Bewegungsfläche an Schultagen in den Pausen zwi-
schen 10:10 h und 10:40 h sowie 12:30 h und 13:30 h dienen.

Bauliche Veränderungen sind nicht notwendig. Es wird vorgeschlagen, dem Regionalver-
band die Nutzung kostenneutral zu gestatten, jedoch unter der Maßgabe, dass sich der Re-
gionalverband an notwendigen Reparatur- bzw. Instandhaltungskosten des Kleinspielfeldes 
beteiligt. Die Gesamtnutzung betrachtend wird verwaltungsseitig eine Aufteilung von 30 v.H. 
durch den Regionalverband und 70 v.H. zu Lasten der Gemeinde als angemessen angese-
hen.
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Für die Interimsphase bis zur Beschlussfassung der Gremien hat der Bürgermeister bis auf 
Widerruf gestattet, den Bereich im angefragten Umfang zu nutzen.

Nutzungsüberschneidungen durch ortsansässige Kinder, die nicht der Regenbogenschule 
angehören, sind unwahrscheinlich, da diese i. d. R. durch deren Schulpflicht selbst anderen-
orts gebunden sind.

Der Vorsitzende führt die Kostenaufteilung des Kleinspielfeldes von Regionalverband und 
Gemeinde auf und erläutert den Mehraufwand durch das Auf- und Zuschließen. 

Das Mitglied Anja Einsweiler (SPD) sieht ein Problem in der Lärmbelästigung seitens der 
Anwohner. Es hat einen Vor-Ort-Termin mit Bürgermeister Jochum und Jens Schmidt (Fach-
bereich 3) gegeben, um Lösungen zu finden, den Geräuschpegel zu senken. Derzeit stün-
den keine Gelder zur Verfügung. 

Der Vorsitzende erklärt hierzu, dass es sich um Jugendliche mit Radios handelt, die an der 
Wand Fußball spielen. Er wurde schon mehrmals von Anwohnern diesbezüglich angerufen. 
Es wurde darüber nachgedacht Gummipuffer anzubringen. 

Herr Bürgermeister Jochum lehnt das Anbringen von Gummipuffern ab. 

Das Mitglied Edith König (CDU) macht den Vorschlag, eine Kostenaufstellung vorzunehmen, 
die sich wahrscheinlich in einem Rahmen von 400 – 500 € bewegt. 

Herr Bürgermeister Jochum will die Kosten hierfür übernehmen. 

Das Mitglied Patrick Ziegler (SPD) sieht keine Bedenken in der Mitbenutzung des Kleinspiel-
feldes, da es zum Schulbetrieb einfach dazugehört. Wegen der Gummipuffer könnte man bei 
der Firma Bohlender nachfragen. 

Der Vorsitzende sagt zu, sich um die Kostenaufstellung zu kümmern. 

Beschluss:

Dem Regionalverband, vertreten durch das Schulverwaltungsamt, wird zugunsten der Re-
genbogenschule Emmersweiler die Nutzung des Kleinspielfeldes hinter der Schule/ neben 
dem Sportplatz kostenneutral genehmigt. Die Genehmigung wird begrenzt auf Schultage, 
und dort auf die Pausenzeiten zwischen 10:10 h – 10:40 h sowie 12:30 h bis 13:30 h.

Etwaig einmal entstehende Reparatur- bzw. Instandhaltungskosten des Kleinspielfeldes sind 
sodann zu 30 v.H. durch den Regionalverband und 70 v.H. durch die Gemeinde zu tragen.

Abstimmungsergebnis:

Ja-Stimmen Nein-Stimmen Enthaltungen

8 0 0

6. Verkehrsberuhigungsmaßnahmen Gensbacher 
Straße & Forbacher Straße ungeändert beschlossen



9. Sitzung des Ortsrates Emmersweiler vom 04.05.2021 Seite: 8/11

Der Vorsitzende erläutert die Situation in der Gensbacher Straße. Durch die Erweiterung der 
Insel sei es besser geworden, aber die Situation ist noch nicht zufriedenstellend. In beiden 
Straßen sollen Bodenschwellen angebracht werden. In der Gensbacher Straße soll das mit 
dem anstehenden Kanalnetzbau verbunden werden. Auch die Anwohner würden das nicht 
negativ sehen. 

Herr Bürgermeister Jochum fast nochmal zusammen, was in der Vergangenheit unternom-
men wurde und gibt an, dass in Naßweiler, Bremerhof, Bodenschwellen angebracht wurden. 
Er sieht die beste Möglichkeit für Emmersweiler in einer 10 km/h Bodenschwelle. Er schlägt 
vor, bis zu den Kanalarbeiten eine Testphase zu starten. Er gibt aber zu bedenken, dass Bo-
denschwellen von den Anwohnern nicht immer gut angenommen werden, da die Anwohner 
oft selbst darüberfahren müssen. Sein Vorschlag ist, eine Bodenschwelle in Naßweiler abzu-
bauen und in Höhe des Grundstückes von Herrn Herrmann Weber anzubringen und abzu-
warten, wie das bei den Anwohnern ankommt. 

Das Mitglied Anke Walle (CDU) lässt sich die Unterschiede der einzelnen Bodenschwellen 
erklären. In diesem Zusammenhang fragt sie nach, ob die Anwohner mit einer Kostenüber-
nahme bei den Kanalbaumaßnahmen rechnen müssen. Herr Bürgermeister Jochum verneint 
dies. 

Das Mitglied Edith König (CDU) erkundigt sich über die Höhe der Schwellen.

Herr Bürgermeister Jochum erklärt, dass dies noch nach der Testphase entschieden werden 
kann. 

Es findet eine kurze Diskussion statt. Das Mitglied Patrick Ziegler (SPD) findet es in Ord-
nung. Das Mitglied Anke Walle (CDU) fragt bezüglich der Linksabbiegung nach. Der Vorsit-
zende ist der Meinung, dass man die Verkehrsteilnehmer erziehen muss. 

Herr Bürgermeister Jochum macht folgende Vorschläge, eine Bodenschwelle direkt vorn in 
der Forbacher Straße 1, eine zweite in der Gensbacher Straße in der Mitte vor der Abbie-
gung in die Wiesenstraße anzubringen. Er zeigt die entsprechenden Stellen dem Vorsitzen-
den auf dem Lageplan. 

Beschluss:

Es sollen testweise Bodenschwellen angebracht werden, in der Forbacher Straße 1 in Höhe 
des Kebap-Ladens, in der Gensbacher Straße in Höhe des Anwesens von Herrmann Weber 
und in Höhe der Einfahrt zur Wiesenstraße. 

Abstimmungsergebnis:

Ja-Stimmen Nein-Stimmen Enthaltungen

8 0 0

7. Kirmes 2021
ungeändert beschlossen

Der Vorsitzende teilt mit, dass ihm 3 Bewerbungen von Schaustellern durch die Familie 
Hauck vorliegen. Da heute, bedingt durch die Entwicklung der Corona-Pandemie, noch nicht 
entschieden werden kann, ob eine Kirmes stattfinden kann, bittet der Vorsitzende die Mit-
glieder diesbezüglich um Freigabe, eine kurzfristige Entscheidung fallen zu können. 
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Das Mitglied Edith König (CDU) schlägt eine Kirmes nur von Vereinen ohne Schausteller vor. 

Beschluss:

Der Vorsitzende wird bevollmächtigt entsprechend der aktuellen Corona-Lage, kurzfristig den 
Schaustellern eine Zusage erteilen zu können. 

Abstimmungsergebnis:

Ja-Stimmen Nein-Stimmen Enthaltungen

8 0 0

8. Mitteilungen und Anfragen

8.1. Anfrage Bürgerbus

Das Mitglied Patrick Ziegler (SPD) fragt bei Herrn Bürgermeister Jochum bezüglich des Ge-
meindebusses nach. Herr Bürgermeister Jochum erklärt, dass der Gemeindebus zum Bür-
gerbus umbenannt wurde. Allerdings kann der Bus aufgrund der aktuellen Corona-Situation 
derzeit nicht von Bürgern genutzt werden. Der Bus steht dem DRK für Fahrten zum Impfzen-
trum zur Verfügung. Aufgrund der geltenden Corona-Auflagen kann der Bus max. von 3 Per-
sonen genutzt werden. 

8.2. Zugewachsene Rohre Forbacher Straße

Das Mitglied Anja Einsweiler (SPD) teilt mit, dass Anwohner sie auf die riesigen Rohre in der 
Forbacher Straße angesprochen hätten. Diese wären verdreckt und zugewachsen. Es sollte 
zwecks Säuberung eine Anfrage an die Gemeinde gestellt werden.

Der Vorsitzende wird sich die Rohre ansehen und klären, wer für die Rohre zuständig ist. 

8.3. Regenbogenschule Emmersweiler

Das Mitglied Patrick Ziegler (SPD) teilt mit, dass er von der Schulleiterin der Regenbogen-
schule, Frau Krämer, angesprochen wurde, ob die Möglichkeit eines Fördervereins seitens 
der Bürgerinnen und Bürger von Emmersweiler bestünde. 

Des Weiteren plant die Schule eine Eröffnungsfeier. Frau Krämer hofft auf die Unterstützung 
der Vereine. Die Schule möchte sich in den Ortsteil integrieren. 

Das Mitglied Patrick Ziegler (SPD) sagte Frau Krämer seiner Unterstützung zu. Es soll keine 
Schule am Rande des Dorfes werden, sondern die Schule soll im Ortsteil eingegliedert wer-
den. 
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8.4. Fördermaßnahmen Blühwiesen

Das Mitglied Patrick Ziegler (SPD) fragt nach dem Stand der Fördermaßnahmen für 
Blühwiesen im ländlichen Raum. Der Vorsitzende gibt an, sich diesbezüglich bereits an 
Herrn Trenz (Fachbereich 3) gewandt zu haben. Er hat aber noch keine Rückmeldung erhal-
ten. Er sichert zu, nochmal nachzufragen. 

8.5. Rasenplatz Emmersweiler

Das Mitglied Harald Schuler (SPD) erkundigt sich nach dem Stand der Dinge bezüglich des 
Rasenplatzes. Der Vorsitzende gibt an, dass Emmersweiler finanziert ist und es in einer der 
nächsten Sitzungen des Gemeinderates im Sportstättenentwicklungskonzept vorgestellt 
wird. Allerdings ist für Emmersweiler nicht unbedingt ein Rasenplatz vorgesehen. 
Nichtöffentlicher Teil

9. Annahme der Niederschrift der Sitzung vom 
20.10.2020 - Nichtöffentlicher Teil

Die Niederschrift steht den Mitgliedern des Ortsrates Emmersweiler der Gemeinde Großros-
seln zur Verfügung.

Es werden keine Einwände erhoben.

Beschluss:

Der nichtöffentliche Teil der Niederschrift vom 20.10.2020 wird in der vorgelegten Form und 
Fassung angenommen.

Abstimmungsergebnis:

Ja-Stimmen Nein-Stimmen Enthaltungen

8 0 0

10. Mitteilungen und Anfragen

Weitere Wortmeldungen erfolgen nicht.

Vorsitz: Schriftführung:

Herth, Norbert Bollinger, Heike

gesehen:
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Jochum, Dominik
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